Сущность аудитории. Ее характеристики. Основные формы и типы.

Аудиория – устойчивая совокупность людей, возникающая на основе общности их интересов и потребностей (вытекающих из социальной принадлежности), а также форм, способов, каналов удовлетворения этих потребностей. Чем глубже и шире сми отвечает на запросы людей, тем шире и устойчивее его аудитория.

С одной стороны величина аудитории является показателем значимости сми, а с другой показывает масштабы влияния этого сми на людей.

Одним из важнейших факторов, определяющих интересы и потребности аудитории, является образованность. Она оказывает прямое влияние на выбор аудиторией сми. Второй по важности фактор – возраст.

Аудитория воплощает в себе динамическую структуру отношений, которая меняется как содержательно, так и пространственно. Поэтому социологи выделяют различные типы аудитории в зависимости от отношения их к сми:

· реальная и потенциальная

· регулярная и нерегулярная

· целевая и периферическая

эти параметры могут учитываться на 3 различных уровнях:

· системы сми в целом

· отдельное сми (только радио или только газета)

· отдельного канала (атв).

Реальная  аудитория – люди, которые регулярно пользуются одним сми.

Потенциальная – люди, ориентированные на ту или иную тему, читающие периодически разные сми.

Реальную и потенциальную аудиторию нельзя оценивать только по средствам владения тем или иным видом сми, но и учитывать частоту контактов, и то, насколько полно воспринимается информация. Учитывая это, можно предположить, что часть аудитории, использующая время от времени определенное сми все же будет считаться потенциальной. Например, если человек в одной и той же газете читает только программу или гороскоп, то он все равно остается потенциальным читателем.

Регулярная и нерегулярная – в прессе выражается понятиями «подписчик» и «читатель».

Аудиторию также подразделяют на специализированную и массовую. Здесь речь идет о дифференцированости аудитории по части информации, требующей или не требующей для восприятия специальной подготовки. Понятие специальной аудитории сближается с понятием целевой аудитории, но никогда с ним не сравнивается, потому что предполагает узкий интерес читателей к определенной теме, а целевая аудитория не зависит от узких тем, освещаемых в сми.

