Первый печатный станок в Северной Америке появился в 1638г. благодаря Джозефу Гловеру. Он был предназначен для печатания религиозных книг. Для тех же целей печатные станки были, затем, установлены в Бостоне (1670), Филадельфии (1685) и Нью-Йорке (1693). 

В 1960г. некий книгопродавец из Лондона Бенджамин Харрис попытался создать первую североамериканскую газету. Но единственный номер «Общественных событий» (четырехполосный листок небольшого формата, отпечатанный на трех полосах; четвертая, чистая, предназначалась для того, чтобы читатель смог записать свои собственные новости), вышедший 25 сентября 1690г. оказался последним. Харрис коснулся закрытой темы – положения индейцев и плохого обращения с ними французских колонистов. И колониальные власти прикрыли листок, чтобы Харрис, не дай бог, не набедокурил еще больше.

Некоторые историки журналистики
 решили, что единственный вышедший номер газеты нельзя признавать периодическим изданием, и потому первой североамериканской газетой они считают выпущенный в 1704г. бостонским почтмейстером
 Джоном Кемпбеллом «Бостонский вестник». Главное место в газете занимали «корабельные новости» - информация, доставленная из Европы морским путем. Тираж газеты 250 экз.
  Исторической же заслугой Кемпбелла стало то, что в его листке появилось первое в стране газетное объявление.  

В 1719г. Кемпбелла на посту главного редактора сменил Уильям Брукер, который ввел обязательную редакционную статью на первой полосе. «Бостонский вестник» – двухполосный листок, в котором 2/3 занимала перепечатка из английских газет, а 1/3 - местная информация.       

Как уже можно было понять, город Бостон был колыбелью американской журналистики. Это был крупнейший город Новой Англии. К 1735г. здесь уже выходило пять газет.

Немаловажную роль в развитии печати играла Филадельфия, ставшая первой столицей США. Первая газета - «Американский еженедельный вестник» - вышла здесь в 1719г. В 1728г. Бенджамин Франклин стал издавать здесь «Песильваниа газетт».

К 1740г. на территории США публиковалось уже 11 газет. Для печатных изданий того периода было характерно:

· Жестокий контроль и «гонения» со стороны властей.

· Печатались устаревшие новости, причем взятые из Европейских газет. Системы сбора собственной информации еще не было.

· Слабая система распространения. Курьеры медленно циркулировали между находящимися далеко друг от друга колониями (особенно в зимнее время).

· Дороговизна изданий.

Уровень грамотности в стране не был очень уж высоким, соответственно развитие журналистики продвигалось очень медленно. На промышленном севере развитие, конечно, шло быстрее. Но и рабовладельческий юг скоро стал издавать свои газеты. Первой в 1727г. в Аннаполисе появилась «Мэриленд газетт». Вторая вышла только в 1736г. в Уильямсбурге. Ну а потом пошло-поехало. 

Первой из наиболее известных американских газет была  «Нью-Йорк газетт», издаваемая Уильямом Бредфордом в 1725-1744гг. Новый издатель – Генри Форест – переименовал ее в «Нью-Йоркскую вечерю почту».   
Борьбе за свободу слова посвящается: Судебное разбирательство на Иоганном Петером Зенгером. Большим шутником был парень: увидит цветочек в поле – посмеется, девчушка-школьница упадет косичками в грязь – ну как не посмеяться. А уж, какой смех вызывал у него губернатор. Все он, понимаешь, норовит его высмеять, подковырнуть, как-нибудь. Вот губернатор разозлился и  посадил его в тюрьму по обвинению в клевете. Суд длился долго, но справедливо; кренделя оправдали. Свобода слова forever. 

В 1765г. колониальная администрация ввела штемпельный сбор – обложение специальным денежным налогом каждого опубликованного газетного номера. Очень много газет прекратило выходить. Некоторые стали печататься без названия.

Газета как политическая трибуна все больше интересовала государственных деятелей. Внимание общественности все чаще привлекают выступления Б. Франклина на страницах «Пенсильвания газетт», направленные против власти английской короны и колониального господства.  В умах журналистов формируется новая идея независимости, в которую включены идеи свободного развития экономики и политики колоний.

Появление первых журналов. В 1741г. Эндрю Бредфорд начал издавать журнал «Америкен мэгэзин», а через три дня Б. Франклин приступил к изданию «Дженерал мэгэзин»
.

1776-1783гг. -  война за независимость против Англии, была направлена на освобождение североамериканских колоний от власти метрополии и создание самостоятельного, независимого государства. Главную роль в создании и распространении в стране духа свободы и независимости, безусловно, сыграли газеты, которых к началу войны уже было 37 (семь из них выходили в Филадельфии, пять в Бостоне и три в Нью-Йорке). Все активнее и целенаправленнее возбуждаемое ими общественное недовольство колониальными порядками нарастало с каждым годом, ломая ограничительные меры колониальных властей, вынужденных пойти на уступки и, в частности, отменивших пресловутый штемпельный сбор. По мере назревания революционных событий американские газеты все громче заявляли о себе как центры национального сопротивления и организаторы прямых революционных действий народа. Это явилось одной из предпосылок того, что в Конституции США (1787) будет признана и записана профессиональная, ремесленная свобода печати и свобода от цензуры. 
Об активном участии американских газет в подготовке войны за независимость свидетельствует следующий факт. Выходившая в Бостоне газета «Бостон газетт» Сэмюеля Адамса выступила в декабре 1773г. с инициативой организации протеста, известного в американской истории как «бостонское чаепитие». Несколько колонистов переоделись индейцами в редакции этой газеты, напали в гавани Бостона на английский корабль, груженый чаем, и выбросили тюки с ним в море. Эта акция была совершена в знак протеста против обложения американского чая чрезмерно высоким налогом и послужила поводом для начала вооруженного сопротивления американцев колониальным властям Англии. 

Пожалуй, главной особенностью американской журналистики на время воины за независимость явилась всеобщая политизация ее изданий, связанная с резко возросшим удельным весом публицистических материалов. Пример тому — газета «Массачусетс спай» («Массачусетский наблюдатель»), выходившая три раза в неделю в Бостоне. Характерна ее эволюция. Сначала газета имела сугубо информационный характер. Позже в ней даже появился подзаголовок «Открыта для всех партий, но не подвержена ничьему влиянию». Однако вопреки этой декларации «Массачусетс спай» все чаще начинает испытывать на себе влияние радикально настроенных участников революции, а редактор ее подвергается преследованиям со стороны колониальной администрации. Все это будет способствовать тому, что тираж газеты достигнет 3,5 тыс. экземпляров — рекордного тиража по тому времени.

Начав разбираться в политических вопросах, газета сама все более вовлекается в революционную политику. Между прочим, «Массачусетс спай» первой среди американских газет стала употреблять слово «американец», что в тогдашних условиях уже звучало как революционный призыв к колонистам, невзирая на их национальные различия, как признание новой единой нации. 

Война за независимость быстро выявила различия в лагере сторонников независимости, среди которых образовалось два крыла, имевшие равнозначное влияние на ход событий

· Федералисты – консервативное крыло, во главе с Джорджем Вашингтоном и Александром Гамильтоном.

· Республиканцы - либеральное,  возглавлявшееся Томасом Джефферсоном, Джоном Адамсом, Бенджамином Франклином и Томасом Пейном.

9 мая 1754 г. Б.Франклин поместил в газете свою знаменитую карикатуру. На ней была изображена змея, состоявшая из восьми рассеченных, не связанных между собой частей, каждая из которых была помечена инициалами восьми в то время колоний. Под карикатурой были помещены слова: «Американцы! Свобода или смерть! Объединимся или умрем!» Карикатура была сразу же перепечатана многими американскими газетами и стала непосредственным толчком к тому, что летом 1754г. был созван общий конгресс представителей всех колоний в Северной Америке.  Томас Джефферсон в 1766г. основал газету «Вирджиниа газетт», где впервые в стране (19 июля 1776 г.) опубликована Декларация независимости, ее полный текст. 

Но, пожалуй, самым знаменитым и влиятельным публицистом Американской революции был Томас Пейн, прибывший в Америку из Англии в 1774 г. Несомненно, это был наиболее революционно настроенный деятель среди всех отцов-основателей США. Пейн регулярно печатался в ряде газет. Так, в 1775 г. он опубликовал в газете «Пенсилваниа джорнел» под псевдонимом Гуманус статью, в которой решительно высказывался в пользу независимости от метрополии. В этой же газете появились эссе Т.Пейна «Кризис», ряд его памфлетов, привлекших всеобщее внимание.

Наиболее сильно талант Т.Пейна проявился в его широко известной статье "Общий смысл", опубликованной в январе 1776 г. в виде листовки. Она была отпечатана общим тиражом 120 тыс. экземпляров, которые были распространены за три месяца - по тем временам нечто абсолютно небывалое. В ней выдвигается идея бескомпромиссного отделения от Англии и полной свободы колоний. Т. Пейн — страстный защитник идеи об отмене рабства и торговли неграми.

ПЕРИОДИЧЕСКАЯ ПЕЧАТЬ В 1783-1833 ГОДАХ

К концу XVIII в. население США составляло 4 млн. жителей, подавляющее большинство которых проживало в сельской местности, а города были в основном небольшими. На 1800 г. во всех 13 штатах, составлявших США на то время, издавалось в общей сложности 17 ежедневных газет (в 1820 г. — 24), 200 изданий иной периодичности. Причем годичная подписка на ежедневную газету стоила 10—12 долларов, что по тому времени было очень дорого.

Даже в год первой победы Т.Джефферсона на президентских выборах (1800 г.) две пятых всех американских газет были  «федералистскими». По инициативе Т. Джефферсона, возглавлявшего борьбу с «федералистами», в 1800г. была основана газета «Нейшнл интеллиджинсер» («Национальный информатор»). После избрания Джефферсона президентом эта газета, выходившая трижды в неделю, превратилась в официальную газету правительства. При этом она получила монопольное в стране право на публикацию официальных протоколов заседаний американского конгресса, которые из нее и перепечатывались всеми другими газетами. 

Когда в 1834 г. правительство США начало издавать официальную газету «Конгрешнл глоб» («Держава конгресса»), впоследствии «Конгрешнл рикордс» («Летопись конгресса»), «Нейшнл интеллиджинсер» сделалась обычной ежедневной газетой. 

Второй ее неотъемлемой составной частью, после политики, была реклама, платные объявления. Именно в США сложился один из первых  в мире типов газетного издания, в котором реклама вышла на первый план и стала важнейшим элементом печатной площади уже ранних американских ежедневных газет. В названиях многих из них было слово «адвертайзер», указывающее на особую функцию газеты — быть местом различных торговых и других объявлений, предшественников коммерческой рекламы более позднего времени. 

Газета, ставшая главным феноменом - общественно-культурной и политической жизни США еще в колониальную эпоху, следовала иным культурно-историческим маршрутом, чем в Старом Свете. Если в Европе общее развитие журналистики как общественного дела шло в направлении:

 «книга →  газета»

 «рукопись → печатная публикация»
 «художественно-публицистические жанры→ газетный текст»

то в Северной Америке газеты возникли раньше, чем появились оригинальные, «американские» книги, предшествовали им по времени и по содержанию. Именно газеты положили начало книге как таковой художественного и особенно публицистического профиля (памфлетам, очеркам, эссе и т. п.). Американские писатели часто приходили в художественную литературу через газеты, а потом и журналы, привнося в периодическую печать беллетризованность и, в свою очередь, насыщая художественную литературу собственно журналистским, информационно-публицистическим элементом.

           Лучшим американским журналом начала прошлого столетия считается «Портофолио» («Портфель»). Возникший в Филадельфии в январе 1801г.,  выходивший как еженедельник в 1801-1809 гг. и как ежемесячник в 1810-1827 гг., он являлся «интеллектуальным, с сатирическим уклоном» изданием, основное содержание которого определяли литература и политика призванные нести в народ образование и культуру. Издание занимало патриотическую позицию во время второй войны за независимость 1812-1814 гг.

«Аналетик мэгэзин» («Литературный иллюстрированный журнал»), издававшийся в Филадельфии в 1813—1820 гг., возглавлял Вашингтон Ирвинг. Своим успехом это детище Ирвинга, большая часть материалов которого исходила из английских источников, было обязано собственной серии биографий американских моряков — героев войны 1812г., которая положила начало созданию истории американского флота. Рубрика «Военно-морская хроника» была на первом плане журнала.

Среди ранних «общих журналов смешанного содержания, заявивших с самого начала о себе как о литературных по преимуществу и использовавших литературу как общественную силу, необходимо назвать «Норс Америкен ревью» («Североамериканский журнал») уже потому, что с ним оказались связанными представители четырех поколений Адамсов и  Джон Куинси Адамс сам сотрудничал в этом издании в 1817г. Один из долгожителей американской журналистики, «Норс Америкен ревью» выходил до 1939 г. и был в числе наиболее престижных журналов страны. Никогда не претендовавшее на массовую аудиторию и являвшееся историко-литературно-критическим по своему основному содержанию, это издание, от которого неотделима элитарность, современники называли «бостон-гарвардским журналом». С ним оказались связаны почти все великие имена американской литературы XIX в. (Лонгфелло, Ирвинг, Эмерсон, Твен и др.).

Число газет:

	Год
	Ежедневные
	Еженедельные

	1820
	24
	422

	1830
	65
	650


Среднее распространение ежедневной газеты составляло тогда 1400 экземпляров, а общий разовый тираж всей американской газетной прессы 78 тыс. экземпляров.

К концу 1820-х годов в США уже имелось больше газет и их читателей, чем в каком-либо другом государстве мира. В 1827 г. в Нью-Йорке появились первая негритянская газета в истории страны «Райте фор олл» («Права для всех») и первая рабочая газета «Джорнимен микеникс эдвокейт» («Защитник квалифицированного поденщика»), просуществовавшая в течение года. Стали появляться издание для женщин и детей. Газетной столицей Америки постепенно становился Нью-Йорк, во всех отношениях оставивший далеко позади себя старые столицы Бостон и Филадельфию.

КОММЕРЧЕСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ

1830-1840-е гг. – период трансформации персы в США. Этому благоприятствовали три  фактора:

· Перемены в социальной области, стимулировавшие образование для широкой аудитории.

· Формирование самих газет в качестве предприятий прибыльного бизнеса.

· Технологические новшества.

 Пресса была дорогим удовольствием. И прибыльности предприятии способствовало бы увеличение тиражей. А для того, чтобы увеличить тиражи, нужно было удешевить газету. В рядах нью-йоркских типографов зародилась идея принципиально новой, дешевой газеты – «пенни-прессы».

В ряду других особого упоминания достойна попытка Бенджамина Дея,  издать газету «Нью-Йорк сан» («Солнце Нью-Йорка»), первый номер которой вышел 3 сентября 1833 г. Четырехполосная, небольшого формата, она стоила всего 1 цент. Это была первая в истории страны газета, тираж которой достиг фантастической цифры —30 тыс. экземпляров. (К началу издания «Нью-Йорк сан» глобальный разовый тираж всех нью-йоркских газет составлял всего 26,5 тыс. экземпляров!) Самая дешевая не только в Нью-Йорке, но и во всей стране, газета была рассчитана на массового, т.е. малограмотного, читателя. Она впервые выходила два раза в день, причем утренний выпуск был насыщен политической полемикой, а вечерний, наоборот, предлагал. читателям материалы исключительно информационного характера.

Также первой в Америке «Нью-Йорк сан» стала публиковать заведомо вымышленную информацию, лживые репортажи, в которых уживались друг с другом сенсационность и неправда. Так, 25 августа 1835 г. газета поместила под огромным заголовком материал о «лунных людях», будто бы открытых астрономами. 

Настоящую конкуренцию "Нью-Йорк сан" составила лишь новая ежедневная газета «Нью-Йорк геральд» ("Нью-Йоркский вестник»), с которой и принято, в первую очередь, связывать газетную «революцию» 1830—1840-х годов в американской прессе. Ее выдающуюся роль в истории американской периодической печати нельзя переоценить, а имя ее основателя, создателя и издателя Джеймса Гордона Беннетта (1795-1872) окружено особым ореолом в истории журналистики США.

Беннетт начал издание «Нью-Йорк геральд» с капиталом всего в 500 долларов, а в его редакции было только два стула. К 1839 г. тираж газеты Беннетта поднялся до 30 тыс.экземпляров, в 1855 достиг 75 тыс.

Беннетт формулировал свое журналистское кредо так: «Газета может больше отправить душ на небо и вызволить их из ада, чем все церкви вместе взятые, и, кроме того, заработать деньги».

«Нью-Йорк геральд» публиковала разную информацию: международную, национальную и местную, — серьезно расширив тематику публикаций. Беннетт широко и постоянно получал материалы европейской печати, используя для этого изобретение Морзе. Он впервые ввел финансовую рубрику, колонку писем читателей. 

С него начала развитие бульварная перса, поскольку он выводил на первый план «истории человеческого интереса и эмоций». Первое журналистское расследование в американской печати тоже принадлежит его газете.

       Ему составил конкуренцию Гораций Грили, который 10 апреля 1841г. выпустил в свет газету  «Нью-Йорк трибюн». Грили, кстати, бывший сотрудник «Нью-Йорк геральд», отвергал журнализм в стиле Беннетта, неотделимый от него сенсационализм, живописание преступлений и т.п. Подлинная война Грили против Беннетта велась прежде всего в редакционных статьях под флагом борьбы с аморальной и упадочнической прессой, защиты интересов общества и справедливости. Важнейшим вкладом «Нью-Йорк трибюн» в историю журналистики США явилось то, что она явилась прототипом качественных газет. «Нью-Йорк трибюн» была близка к левому крылу основанной в 1854 г. республиканской партии США — «вигам». Сторонник идей Джефферсона, Г.Грили писал: «Долг государственного деятеля в том, чтобы уменьшать трения между классами и экономическими интересами». Газета имела большой политический вес и немало способствовала избранию Авраама Линкольна президентом США в 1860 г.
        С «Нью-Йорк трибюн» в качестве ее европейского корреспондента был приглашен сотрудничать К. Маркс (август 1852 г. – марта  1862 г). Всего в «Нью-Йорк трибюн» было опубликовано более 500 статей и корреспонденций К. Маркса и Ф. Энгельса (примерно треть этих публикаций принадлежит перу Энгельса), что составило, пять (9—13-й) томов второго издания собрания их сочинений на русском языке. Это материалы о Германии, о европейских событиях и проблемах, в частности, о походах Дж. Гарибальди в Южной Италии, о гражданской войне в США и т. д. Важнейшей причиной разрыва Маркса и Энгельса с газетой «Нью-Йорк трибюн», кстати, произошедшего по инициативе Маркса, явилась партийно-политическая ангажированность, которую приобрела «Нью-Йорк трибюн», сделавшись официальным органом республиканской партии. Таким образом, «Нью-Йорк трибюн» была единственным в США несоциалистическим и немарксистским изданием, в котором сотрудничал К. Маркс.
       В 40-е гг. в журналистику приходят женщины. Маргарет Фуллер – соб. корр. В Италии. Джейн Суисхел – первая в США столичный политический обозреватель-женщина.  

В 1850г. пик популярности. Самые большие тиражи. Эту газету читают в каждой семье.

В 30-40-е. гг. одна из основных тенденций – борьба между «персональным журнализмом» и репортерской работой. 

Основной задачей журналистов становится получение сенсации, искажение действительности для того, чтобы вызвать сильную реакцию читателя: или супер-пессимизм, или оптимизм.

Изменяется характер подачи материала: на первой полосе выходят коротенькие сообщения о мировых событиях.

Огромную роль в экономике страны сыграло развитие тяжелого машиностроения на заводах Новой Англии, открытие новых рынков на Западе благодаря железным дорогам, изобретение сеялки. Впервые в 1850 г. стоимость ежегодного продукта американской промышленности превысила стоимость сельскохозяйственного продукта. Только за десятилетие 1845—1855 гг. в страну въехали три миллиона новых иммигрантов. В 1820-1850 гг. открылись университеты в 19 штатах.
В 1840 г. в стране издавалась 1631 газета, из которых на один Нью-Йорк приходилось 274. Это было десятилетие подлинного газетного бума.

	Год
	Ежедневных газет
	Еженедельников
	Всего изданий

	1840
	116
	1.000
	1631

	1850
	254
	1902
	2301


Развитию массовой прессы чрезвычайно благоприятствовали технологические новшества, создавшие предпосылки для удешевления, расширения, распространения и усиления прессы:

· Изобретение в США ротационной печатной машины (1846).

· Двухрольной (1886), трехрольной ротации (1897).

· Использование  телеграфных коммуникаций, особенно после прокладки трансатлантического кабеля (1866).

Информационные агентства.

1848г. объединение шести ведущих Нью-Йоркских газет в «Ассошиэйтед пресс», для того, чтобы сократить расходы на доставку информации из Европы. Со временем к ним присоединились очень многие издания по всей стране. 1907г. – появление «Юнайтед пресс», 1908г. – «Интернэшнл нью сервис». 

В 40-е гг. появляются рекламные агентства. Первое – агентство В. Палмера в Филадельфии (1841). Он получал 25% комиссионных от рекламы.  Реклама становится неотъемлемой частью изданий. 

Важным эпизодом в системе американской газетной прессы середины прошлого столетия стало появление в русле тенденции, проложенной Грили, газеты «Нью-Йорк таймс», первый номер, которой вышел в свет 18 сентября 1851 г. (первоначально она называлась «Нью-Йорк дейли таймс»). Эта газета, отказавшаяся от эксцессов «репортажного» журнализма, привлекла внимание наиболее образованной части американского общества своей «качественностью» (многочисленность и разнообразие рубрик, высокий литературный уровень и т. п.). Ее основатель Т. Реймондс (умер в 1869 г.) важнейшим залогом правдивости своей газеты провозгласил принцип независимости от различных партий (!!!).  Газета поставила во главу угла просвещение, нравственность, индустрию и религию, и принцип ответственности перед читателем.

ЖУРНАЛИСТИКА США ПОСЛЕ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ 1860-866 ГОДОВ.

Влияние гражданской нойны1860-1865 гг. привело к значительному росту газетных тиражей. Война высветила значение периодической печати в жизни страны, важную общественную роль телеграфных депеш и сделала из репортажей военных корреспондентов чрезвычайное информационное поле. К тому же война изменила стиль  новостей. Журналистская профессия стала опасной и требующей отваги.

В 70-е гг. – обстановка нормализовалась, но позиции журналистики остались весьма активными.

Джозеф Пулитцер.  Эмигрант из Австро-Венгрии. 1878г. – газета «Почта Сент-Луиса», где он был един во многих лицах, являясь и издателем, и редактором, и ведущим журналистом, и бизнес-менеджером. Решающим событием в его журналистской биографии стало, приобретение в 1883г. газету «Нью-Йорк уорлд» («Мир Нью-Йорка»), которую он и сделал моделью «нового журнализма». За один год новый издатель поднял тираж газеты с 15 до 100 тыс. экземпляров, а за три года — до четверти миллиона. Двухцентовая вначале, «Нью-Йорк уорлд» в 1895г. стоила один цент.

Затем Пулитцер получил от своего отца — мультимиллионера и сенатора право собственности на «Сан-Франциско игзэминер» («Наблюдатель Сан-Франциско»), которая находилась в упадке, и скоро поднял ее на ноги. Опираясь на свой главный жанр — «истории человеческого интереса», он превзошел все доселе мыслимое в газете. Искусно используя на страницах своей газеты драматизацию новостей, Пулитцер широко и каждодневно практиковал «сториз», к которым добавлялись редакционная страница, забавные истории, сцены нравов, полицейские будни. Пулитцер является основоположником «желтой прессы» в Америке. Этот ее цветовой атрибут первоначально имел буквальное значение, ибо желтый цвет явился первым цветом на страницах черно-белой газеты. «Нью-Йорк уорлд»  была первой американской газетой, использовавшей цветные приложения и комиксы в цвете – «желтый парень» - появляясь  в газете «Нью-Йорк уорлд» из номера в номер, забавлял читателей своим смешным видом, глупой улыбкой, комическими рассуждениями на различные темы и эксцентрическими поступками. 

Второй, крупнейшей фигурой американской журналистики на стыке двух столетий стал Уильям Херст (1862-1951)  Сын калифорнийского миллионера, своей широкой известностью он был обязан газете «Нью-Йорк джорнел», владельцем которой сделался в конце 1896 г.

С самого начала Херст становится поборником «нового журнализма», предложенного Пулитцером массам американских иммигрантов, первейшей особенностью которого были предельно упрощенный английский язык, рисунки и комиксы, и от которого неотделим сенсационализм. Херст стал главным конкурентом Пулитцера в Нью-Йорке и на Среднем Западе. 

Главным предметом своей журналистики Херст считал эксплуатацию любопытства публики во всем том, что касается самых глубин человеческой психики, и в первую очередь проблемы сексуальных отношений
. Он первым из первых стал помещать фотографии обнаженных женщин.

Вторая половина XIX в. — это период чрезвычайно интенсивного роста газетной прессы США. Если в 1850 г. в этой стране выходили 254 ежедневные газеты, суммарный разо-' вый тираж которых составлял около 758 тыс.экземпляров, то далее картина менялась следующим образом:

	Год
	Количество ежедневных газет 
	Общий разовый тираж (в тыс. экз.) 

	1860
	  387
	 1.478

	1870
	  574
	 2.602

	1880
	  971
	 3.566

	1890
	1.610
	 8.387

	1900
	2.235
	15.102


Более девяноста лет назад была сделана следующая констатация: «Нигде в мире печать не достигла такого развития и распространения, как в Соединенных Штатах... Нет закоулка в Америке, куда не заходило бы печатное слово; нет человека, который не читал бы газет; чтение газет также рекомендуется детям в школе. Печать является здесь более важным воспитательным органом, чем школа».

Уже в последние десятилетия XIX в. стала очевидной регионализация газетной прессы как ее важнейшая черта. Практически каждый населенный пункт с населением более 500 человек имел свою газету. Правда, ежедневные газеты выпускались лишь в 389 городах, к тому же в ряде случаев несколько газет одних и тех же населенных пунктов принадлежали одному и тому же издателю.

Беспрецедентное и намного более быстрое развитие получила местная печать. 

Одним из самых замечательных изменений в газетной прессе США в последние десятилетия прошлого столетия было ее освобождение от партийного контроля, от господства политических партий. 

Одним из наиболее примечательных явлений американской газетной жизни конца XIX – началаXX века было возвышение «Нью-Йорк таймс». Все дело в том, что в августе 1896г. ее купи Адольф Окс. Он тут же во всеуслышание заявил, что изменит характер этой газеты, и вслед за этим уточнил, что он имеет в виду изменение не редакции и не ее прежней политической линии, но читательского адресата, ибо отныне собирается адресовать «Нью-Йорк таймс» «думающей публике».
Чтобы представить себе, насколько смело выглядел с подобными декларациями Окс в обстановке полнейшего засилья в стране прессы, делавшейся по пулитцеровско-херстовским рецептам «желтого журнализма», достаточно будет добавить, что к этому-времени «Нью-Йорк тайме» выходила всего 19-тысячным тиражом. И это тогда, когда «Нью-Йорк уорлд» имела тираж 600 (!) тыс. экземпляров, а «Нью-Йорк джорнел» — 430 тыс.

И все-таки Оке сдержал свое слово. Начался неуклонный подъем этой газеты:

25 тыс. экз., 

75 тыс. экз.,

82 тыс. экз. (1900г.),

121 тыс. экз. (1905г.), 

192 тыс. экз. (1910 г.) 

и 343 тыс. экз. (1920 г.). 

Если «Нью-Йорк таймс» получила от рекламы в 1898 г. 2,4 млн. долларов, то в 1905г. – 6  млн. долларов; 7,6 млн. в 1910 и 23,4 млн. — в 1920г. Таким образом, в лице «Нью-Йорк тайм» концепция «высокого журнализма», отстаивавшаяся Оксом, восторжествовала, оправдав надежды издателя на достаточно широкие круги читателей, заинтересованных в ней. И в то же время газета регулярно помещала «все новости».

И все-таки при столь стремительном и бурном развитии газетной прессы, определявшей образ американской журналистики, постепенно и неуклонно на авансцену периодической печати США выходила   журнальная   периодика, оттесняя печатную прессу. Переломным на пути превращения Штатов из страны преимущественно газетной в страну по преимуществу журнальную стали три последних десятилетия прошлого столетия.

Начало «новой эры» в истории американского журнала принято связывать с появлением 1850 г. ежемесячника «Харперс нью мансли мэгэзин» («Новый ежемесячный иллюстрированный журнал Харпера»), который , имея 144 страницы общего объема, начал публиковаться с иллюстрациями-гравюрами, с сериями произведений английской художественной литературы. Вслед за этим журналом появились типологически тождественные ему «Скрибнерс мансли» («Ежемесячник Скрибнера», 1870), «Скрибнерс мэгэзин» («Иллюстрированный журнал Скрибнера», 1872), «Сенчури» («Век», 1881) и др.

Поражает скорость увеличения числа американских периодических изданий журнального тина:

	Год
	Количество журналов

	1870
	1.200

	1880
	3.300

	1890
	4.400

	1895
	5.100

	1900
	5.500

	1905
	6.000


Первым15-центовьшежемесячником (минимальная цена экземпляра до него составляла 35 центов) стал основанный Самюэлем Макклюром в 1893 г. журнал «Макклюрс» (Журнал Макклюра»).  Журнал  «Космополитен» (1886) снизил цену до 12,5 центов, что позволило ему в конкурентной гонке за прибылью поднять свой тираж всего за четыре года в...  25 раз, а именно, с 16 тыс. до 400 тыс. экземпляров.

Появляются известнейшие журналы, которым была суждена долгая жизнь: 

«Макколс» (1870),

«Лэдиз хоум джорнел» («Журнал домашней хозяйки», 1884),

«Гудхаузкипинг» («Домоводство», 1885), 

«Нэшнл джиогрэфик» («Национальный географический журнал», 1888) 

и др. 

Особо следует подчеркнуть, что в «Макклюрс» и «Космополитен» в первые годы их издания широко публиковали художественные произведения на английском языке (Киплинга, Конана-Дойля, Гарди, О. Генри), кстати, именно издатель «Макклюрс» открыл О. Генри как писателя.

К типу русского журнала относится только «Атлантик мансли» («Атлантический ежемесячник»). Этот толстый журнал, основанный в Бостоне, в 1857 г., являлся типом так называемого общего журнала, публиковавшего наряду с беллетристикой публицистические и научные статьи.

По числу читателей, на первом месте стояли «дешевые ежемесячные издания романов», выходившие объемом 16-32 страницы. Обычная подписная цена на них составляла 25—50 центов, а тираж наиболее распространенных из них в серии «детектив сториз» («полицейские романы») превышал 2,2 млн. экземпляров. Всего выходило около 100 периодических изданий такого рода, разовый тираж которых равнялся 6 млн. экземпляров. 

Большую группу периодических изданий журнального типа (72 названия в 1901 г.) составляли научные журналы, где естественные науки явно преобладали над гуманитарными. Их особенность — элитарность, отсюда маленькие тиражи: 100 тыс. подписчиков на 72 журнала, самая высокая из объявленных цифр тиража — 2, 5 тыс. экземпляров.

Большое распространение в Америке получила также духовно-нравственная периодика, насчитывавшая в 1901 г. 952 издания.

«Педагогическая печать» насчитывала 465 названий.

Сельскохозяйственная — более 100 названий.

Выходили 34 журнала, посвященные моде.

11 изданий по оккультизму и теософии и т.д. 

Президент Теодор Рузвельт (1901-1909) весьма настороженно относился к газетчикам. Но, несмотря на это, осознавая  влияние прессы на умы людей, стремился привлечь их на свою сторону.  Он первым вводит тематические беседы с прессой, брифинги. Использует метод «утечки информации», когда через СМИ – как газетную утку -  запускают информацию о проекте, о котором нужно бы узнать мнение народа «на берегу», чтобы, таким образом спрогнозировать реакцию людей. Рузвельт строит специальные залы для пресс-конференций. Иногда принимает журналистов в домашней обстановке.

Президент Уильям Тафт (1909-1913). Проводил еженедельные пресс-конференции, для освещения деятельности правительства. В годы его президентства уже существовал аккредитованный при Белом Доме штат журналистов.

Президент Кливленд. В отличие от первых двух открыто выражал свое негативное отношение к прессе.  

В США не существует цензурных запретов 
с одной стороны быстрое развитие прессы, но с другой разгул «желтой прессы». Появляется идея создания общественной профессиональной организации, которая займется  разработкой этического кодекса.

Со своей стороны государство издает ряд законодательных актов направленных на то, чтобы защитить граждан от клеветы, и охранить государственные тайны. В Пенсильвании вводятся штрафы за непроверенную информацию:  $500 - $5.000. Информация становится объектом права. Многие проблемы начинают решать через суд.

Теодор Рузвельт 27 января 1906г. ввел в общее употребление термин «разгребатели грязи», который обозначал тех, кто оглашает различные документы с целью разоблачений,  пытаясь создать сенсацию. Конечно, это название отказалась принять группа людей, писателей, публицистов, которые старались привлечь внимание общества к коррупции и злоупотреблениям. Они разрабатывают жанр «походов» - развернутых кампаний против лица, предприятия или компании. Журнал «Арена»  проводит первое расследование предвыборной махинации в Филадельфии в 1899г. такие статьи привлекали внимание и поднимали тиражи изданий, которые доходили до миллиона экз. основные нападки направлены на: муниципалитеты (чиновники, взяточники); некоторые продукты и лекарства, действия фабрикантов, ж/д служащих,  и пр. злоупотребляющих своим положением. Темы журналисты находили и разрабатывали сами – заказов не было.

Победы: 

 - 1911г. завершение процесса на «Standard Oil», формальный роспуск компании;     

 - роспуск ж/д Северной гарантийной компании.;

 - деятельность Лоусона, который рассорился с крупными бизнесменами и выступил с разоблачительными статьями, но это не более чем сведение личных счетов, т.к. через три года он спокойно вернулся на биржу;

 - кампания против консервных заводов и предприятий пищепрома → закон о качестве пищевых продуктов и лекарств.

 - 1906г. – законы о запрещении детского труда, о введении восьмичасового рабочего дня для женщин.

Не позволялось прямых нападок на президента, но в принципе было можно критиковать деятельность чиновников, промышленников, судебную и законодательную власть.

Контрольно-критическая функция прессы была важна для общества в 1904-1908гг. Затем наступил закономерный спад интереса к таким газетам – общество устало от разоблачений. С их страниц постепенно исчезает реклама. И к 1911г. они почти исчезают. 

Процесс превращения прессы в бизнес начался в 30-40-х гг. К 90-м – издания превратились в крупные предприятия, которые требовали больших вложений и большого штата служащих. Газеты начинают снабжать средствами банки и инвестиционные кампании: издательство «Харпер» - просуществовавшее70 лет как семейное предприятие, к началу XX века превратилось в безличную корпорацию под управлением банка.

Процесс создания «газетных цепей» идет в 70-80-е гг. Идея заключается в экономии на репортерах.  К началу века сформировано 82 крупных цепи.  

К 1900г. доходы от продажи и подписки значительно снизились, зато доходы от рекламы, наоборот, возросли. 1903г. доходы от печатных рекламных объявлений 55% ($90 млн.). Соответственно увеличивается объем изданий, и устанавливается более четкая специализация. Резко снижаются цены на издания, т.к. основной доход идет от рекламы. Растет число рекламных агентов, становится возможным заказывать целые рекламные кампании. Появляются рекламные журналы, рассчитанные на обывателя. Пресса стала одним из важнейших путей продвижения товаров и услуг на рынок.

Журналистское образование.  К началу века растет число изданий, и, соответственно, появляется необходимость в большом количестве профессионалов. В начале века открывается множество школ журналистики в Европе и Америке. Здесь дают:

- узкопрофильные навыки;

- поднимают общеобразовательный уровень журналиста.

В журналистской среде формируются две точки зрения на образование:

· Оно не дает практической подготовки.

· Профессионалы отвлекаются от работы. Приходит «невесть кто».

1869г. генерал Ли реализовал идею создания курсов для журналистов. Успели создать первый выпуск.

1875г. Корнельский университет.

1878-1884гг. курсы по истории и практике журналистики в университете Миссури. 

Они читаются, как правило, при технических и юридических факультетах университетов.

1893-1901гг. организован курс в университете Пенсильвании. 

1902-1903гг. университет Чикаго и Вашингтонский.  Организованы курсы при юр.факах, и даже общегуманитарные курсы, но профессиональная подготовка слаба.

Однако, курсы журналистки при университете Филадельфии славятся высокой профессиональной подготовкой журналистов. 

1904г. в университете Иллинойса, ун-те Висконсина.

Появляется идея о необходимости журналистского образования как базового, исследование журналистики как социального института, изучение истории журналистики.

В 1904г. на деньги Пулитцера при Колумбийском университете была создана первая школа по подготовке профессиональных журналистских кадров – «Высшая школа журналистского дела».

Другая форма школы журналистики – организация образовательного учреждения при издании. 

Иностранный язык, машинопись, стенография, технология репортажа, новостей, верстка. Много внимания уделяется курсам связанным с рекламой. Школы при изданиях могли себе позволить теоретическую и практическую подготовку студентов.

Некоторые школы со временем вводят специализации – с/х журналистика, провинциальная журналистика. Проводят мастер-классы известных журналистов. 

К 30-м гг. – существует 22 ШЖ. Обучение длится 4 года. 2/3 – журналистская работа, 1/3 – верстка и работа в издательстве. 

Последующая подготовка:

- Защита диссертаций.

- Курсы переподготовки при издательствах.

1926г. 50 ШЖ, с 50.000 студентами.  

� Но эти историки, по-моему, в силу разных причин погрешили против истины и забыли первенство Харриса. Может быть, потому что Кемпбелл, не в пример Харрису, был очень дружен с властями. А может быть, потому что Харрис был не коренным (ха-ха-ха) американцем, а всего лишь беженцем из Англии.   


� Издателями многих первых американских газет становились почтмейстеры, поскольку, с одной стороны, они раньше других получали доступ к информации из Европы, а с другой стороны, в их руках были каналы  распространения газет. Эдакие, знаете ли, медиа-магнаты с толстой сумкой на ремне.


� И даже этот тираж трудно было распродавать.


� Издание Бредфорда прекратилось через три номера, а издание Франклина – через шесть.


� Вот правила, которые позже (в 1927 г.) он рекомендовал своим журналистам:


«Читатель интересуется, прежде всего, событиями, которые содержат элементы его собственной примитивной природы. Таковыми (элементами) являются:


   1) самосохранение,


   2) любовь и размножение,


   3) тщеславие.


Элемент самосохранения содержится во всех информациях об убийствах, самоубийствах, несчастных случаях, драках, а также в сообщениях о здравоохранении, о продуктах питания, об алкоголе.


К теме "любовь и размножение" следует отнести описание свадеб, сексуальные скандалы, разводы, любовь втроем, романтические истории об исключительных успехах, достигнутых на почве любви, драмы, на почве ревности — короче, все интересное в вопросах пола.


Тщеславие вызывается таинственным во всей этой истории...





